QUESTIONS ET REPONSES

Juvrages en plusieurs parties {(I.1.b)

Quand le corps du texte est en plusieurs parties, chiffrfes séparé=-
ment et relifes en ordre différent (et en nombre wvariable de volumes)
selon les exemplaires (ex. : 1'&dition par Henmri II Estienne des
Medivcas arite principes, 1567.— 5 parties en 2 vol. dans motre exem-
plaire), les procédures indiguées par le guide I.l.b et ITI.4.c deman—
deraient plus de précision. Dams le cas cité, i1l y aura en effet

1) 1a partie qui suit les liminaires : pour celle—ci, senlement, les
groupes 3 et 4 seront prie aux r® et v* do feuiller qui porte la col.
13;

2} 4 autres parties sur chacune desguelles on relévera les & groupes
puisgu'elles sont chiffrées en colomnes, et Etant donné les principes
de détermipation des pages de relevé, les groupes 3 et 4 seront néces—
gairement pris aprés la col. 13 (et méme 17).

Eéponse : Il est exact gue pour les parties 2 3 5 le 3e groupe de chague
empreinte sera relevé sur le &e recto gui suit celui gui a &té utilisé
pour le 2e groupe (régle II.3.c.2).

{Juestion de Poitiers)

-

Me faudrait=il pas gque rous les crirdres cirés pour décider de rele-
ver les empreinctes de chaque parcie d'un volume soient présents 7

Réponse : c'est iotentionmellement gque le Guide dir "ou" et nom "et™,
17un de ces cricdres suffisant 3 Inl senl A remdre probable ou possible
la publication séparie.

(Question de Cambridge)
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Choix des pages (II.3 et ILL.3)

Que faire lorsque les liminaires compertemt 13 (ou plus) feuillets
oif pages en chiffres arabes 7 Le corps du texte Echappe alers toralement
an relevd,

Réponse : c'est une des limites du systdme. Un cas analogue et plus
traitre encore a £té signald par Bruxelles : la partie primcipale de
1'ouvrage est mmérotée en romsim, le supplément ou le commentzire 3 la
fin en arsbe. Exemple : un Antiphonaire publié en deux volumes in—folia
ayant chacun un Commun 3 la £in. Le Propre chiffré en rosain est diffé-
rent, le Commun chiffré en arabe est identigque.

{Question de Poitiers)

+
An cas o le chiffre 13 figure sur unm verso, que doit=om faire 7

Réponse : om cherche le 7. 8'il est également sur un versec, on a2pplique
1a regle II.3.c.2 (relevé sur le 4e recto gui suit celui utilis€ pour le
e groupe).

{Ouescion de Lille)

+

1} L'opera : Amtonij Riccobeni De historia commentarius. Vemetiis, apud
Johannem Barilettum, 1568, 8°, presenta un fascicolo a sé stante di 4
S4TCe TON mumerate — contemente un indice - imserito fra la carta mume-=
rata 8 e la carta mmerata 9. Anche la segnatura del fascicolo 2 a s
stante, inserita fra quella regelare degli aleri fasciceli. Im guesto
caso le carte numerate 13 e [7 si possomo ritemere "correfiamente Tume=
rate” oppure mo ?

2) Nell'opera di Amtonic Callesio : Trattato degli tnetrumenii di mar-
t{rio. In Roma, pressc Ascanio e Girolasc Donanmgeli, 1591, 4%, le carte
numerate 13 e 17 hanno il recto costituito da uma illustrazione a plena
pagina senza didascalie. Secondo la tregola TIT.3.a.2.2, queste pagine
vanno considerate come se fosseroc bianche. A guesto punto secondo la
regela ITI.3.5.3.b, se il recto delle carte 13 & 17 & bianco si devono
contare quattre carte dopo il 2° gruppo. Nell'opera in guestiope amche
il recto di questa quarta carta, contato dope quells servito per rilevare
il 2° gruppo, & uma illustraziome 2 piena pagina senza didascalie. Per
analogia com quanto detto per il 17 et 2° gruppe dalla regola I11.3.b.]
si deve rilevare l'impronta sul recto seguente che contiene Cesto
stampate 7 Oppure si deve segpire la regola I11.3.a.2 e torpare indietro
alla pagina dove si 2 operata 1'ultima rilevazione e risalire alle righe
superiori ¥

REEgnsts :

1} On peut comsidfrer ces pages cosme "rorrectement chiffrées”, le
cahier de 1'index #tant um ajout qui ne fzir pas partie de la s&quence
normale.

2) Aprés avoir appliqué la régle TTI.3.b.3.B, on applique, par znalogle,
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1z régle II1.3.b.1 en relevant 1'empreinte sur le ler rects qui porte du

texte imprimé et gqui suit le 4e recto compré apris celui qui & servi paur
relever le 2e groupe.

{(Questions de Rome, Bibl. Casanatense)

Y

Faut-il considérer comme "correctement chiffrs" (III.3.b.3.2) le cas
suivant : dens le livre de Marin Mersenne, Guzeationse in Qenssim {Parisg =
Sébastien Craseisy, 1623} le texte est chiffré en colomnes ; Ce meme
chiffrage en colomnes ='applique aussi 3 1'introduection du livre, dont
le texte n'est pourtant pas disposé en colonnes, chague page porte dome
un numfro 3 gauche et un mmEre 3 droite. Faut-il prendre 1'espreinte
sur le recte qui porte le muméro 13 7

Réponse : bien que ce mmére 13 ne scit pas celul d'une colonns, le

chiffrage Etant correct par rapport au livee entier, c'est sur ce recta
gqu'il faut relever le 3¢ groupe.

(fuestion d'Edimbourg)
+

Quand le livee ne comporte pas assez de pages pour le relevé des
quatre groupes, ne pourrait-con utiliser wn suffixe supplémentaire
différent du C 4d&jd préva ?

Réponse : le grand nombre d'empreintes dé&jd relevé 1'interdit, mais
1'endroit off les 3e et 4e groupes ont £t relevids peut &Stre indiqué
en note comme le fait la British Library.

(Question de J.-F. Gilmont)

4+

Choix des caractires ITT.].4.&.3 et III.l.d.4.B)

(4a) Comment relever 1'abréviation a; #§ n; ng etc. qui ne figure pas
dans 1'Amnmewe ("Echantillom de caractéres... p. 29 du Guide) 7

EEganne : par analogie 2 ce qui est prévu pour q; qF s; s§ on considére
qu'il a'sgit d'ume lectre modifife par un signe d'abréviatiom et on
relédve la lettre seule.

(4b) En revanche, les abréviations de type %? sont Tendues par un
astirisque.

(Quescicns de presque tous lea releveurs)
+
Comment tralter ume fractiom 7

R nse : on considére gu'il s'agit d'un seul caractdre qui ne fair pas
pacrtie de l'ensemble typographique définl en III.1.b et on le remplace



par un estErisque en appliquant la régle ITT.l.c.
{(Question de Bruxelles, Belgice typographica)

+

Annotations et commentaires (I1I.2.a.&.a)

M'aurait-on pas dii renvoyer en fin de paragraphe 3 la régle II.2.c.1 7
Réponse : ce renvol surait &té en affer plus clair.
(Question de Cambridge et Colmar)

+

Choix des ligmes (III.2.a et III.Z.Bb)

Comment traiter tout caractére, appel de note, segment de mot ete.
surélevié d'une demi-ligne par rapport 2 la lettre gui précdde 7

Réponse : on en tient compte, par extension de la ragle ITI.Z2.h.&
{Question de Bruxelles, Belgica typographica)
+

Colonnes et tables (III.2.¢.l, III.2.c.2 et III.3.b.3.d)

Me faudrait-i1 pas substituer 3 la fin du paragraphe III.2.c.l
"ou que la colonne de droite déborde sur toute la largeur™, car seul
ce cas peut domner lieuw 3 h@#sitation ¥
Réponse : non, car la formule actuelle Elimine toute espice de doute.
((uestion de Cambridge)

+

Comment traiter les cas oll colonnes et tables se distinguent
difficilement ?
Réponse : en raison des iopmombrables questions 3 ce sujet, le Guide a
finalement tranché qu'en cas d"ambiguité oo comsidérait la page comme

une page ordinaire.

(Question de tous les releveurs, et particulifresent de Colmar
qui a fait une Etude exhaustive de ce problEme)

*
N'aurait-cm pas dii préciser en IIT.3.b.3.5 que 1'empreinre doirt
Ztre relevée dans la colomme de gauche de la page portant le chiffre 13
o 17 = “que ce chiffre soit celui de la page, du felio om d'upe coloone™ 2

REponse : c'est pricisfment 2 ce dernier cas que correspond en
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III.3.0.5.d la précision : "méme 3i ce n'est pas elle gqui porte la

mmérotation 13 ou 17". En outre, on surait pu remvoyer 2 la rEgle
IT.3.c.l.

(Question de Cambridge)

+

Complément & 1'empreinte : dare (III.&.0)

(uand la page de titre fait défaur et que 1'on dispose d'une date
au colophon ou ailleurs, faut-il 1'indiquer en chiffres arabes, suivie
de la lettre §, assortie d'une note, ou faut-il la domner telle qu'om
la creuve dans le volume 7

Bfponse : adopter la premigére solutlon, car la date dont on digpose
peet différer dans s graphic et méme en substance de celle qui figu-
rair peur—-&tre sur la page de Cicre.

{(Question de Poitiers)

Daps le ces d'une dace figurant dans le veolume partie en lettres,
partie en chiffres arabes ou romains, gque doit-om f£aire gi 1l'on appli-
que la régle TIT.%5.0.2 7 Ne pourrait—on indiquer la dste en chiffres

arabes suivie du suffixe RT (romain, texte) ou TR ; ou AT {arsbe, texte)
ou TH ?

Réponse : il nous semble plus simple et plus précis de relever la date
telle qu'elle se priésente dans le volume. 5i 1'on tient & appliquer la
régle I1I.4.b.2 metcre T pour Cexte.

(uestion de Lyon)



